

## 清华大学与招商局集团签订战略合作框架协议

6月7日，招商局集团与清华大学战略合作框架协议签约仪式在工字厅东厅举行。清华大学校长邱勇、副校长尤政，招商局集团党组书记、董事长李建红，集团副总经理、党委委员王崔军等出席签约仪式。清华大学科研院院长周羽主持仪式。

在邱勇，李建红，清华控股董事长龙大伟，招商局集团总经理助理、招商金融执委会主任洪小源的见证下，尤政与王崔军代表双方签署了《招商局集团有限公司与清华大学战略合作框架协议》。根据协议，双方将发挥各自优势，在科技创新、产业孵化、人才交流、教育培训等领域进行战略合作。

仪式上，邱勇与李建红还共同为招商局集团加入清华大学企业合作委员会成员单位揭牌。



尤政与王崔军代表双方签署协议

招商局集团是中央直接管理的国有重要骨干企业，经营总部设于香港，亦被列为香港四大中资企业之一。招商局集团与清华大学有良好的合作渊源，目前合作领域主要包括教育培训、课题研究、风险投资和双创合作等。

## 综合 GENERAL

### 清华大学佛山先进制造研究院举行成立仪式

5月21日，清华佛山先进制造研究院签约暨揭牌仪式在清华大学举行。副校长尤政院士，佛山市委副书记、市长朱伟出席并讲话。签约暨揭牌仪式由清华大学科研院院长周羽主持。

尤政在致辞中表示，先进制造研究院成立后，将充分利用清华大学的创新资源优势，结合佛山市良好的产业发展基础，在智能装备、智能制造、机械装备、新材料、节能环保等领域深化合作，共建创新载体、推进产学研合作、加强人才培养与交流，开展更深层次的合作。

尤政和朱伟分别代表双方签署《清华大学与佛山市人民政府联合建立“清华大学佛山先进制造研究院”合作协议书》，并为研究院揭牌。

2016年12月2日，清华大学与佛山市人民政府签署《佛山市人民政府清华大学深入推进建政



揭牌仪式

产学研协同创新战略合作协议》，作为落实合作协议重要举措，经市校双方协商，决定成立清华大学佛山先进制造研究院。

## 清华大学 23 位教师入选 2017 年度“长江学者奖励计划”

近日，教育部正式公布 2017 年度“长江学者奖励计划”入选名单。清华大学共有 23 位教师入选，其中长江学者特聘教授 7 人，青年学者 16 人，入选人数居国内高校首位。至此，由清华大学申报并入选的长江学者特聘教授增至 167 人、青年学者 52 人。

1998 年，教育部开始实施“长江学者奖励计划”，2011 年启动新的“长江学者奖励计划”，继续实施特聘教授、讲座教授项目，每年支持高校聘任 150 名特聘教授、50 名讲座教授。特

聘教授聘期为 5 年，聘期内享受每年 20 万元人民币奖金；讲座教授聘期为 3 年，聘期内享受每月 3 万元人民币奖金，按实际工作时间支付。2015 年，“长江学者奖励计划”首次设立青年学者项目，重点支持高校面向海内外培养引进在学术上崭露头角、创新能力强、发展潜力大，恪守学术道德和教师职业道德的优秀青年学术带头人。每年遴选 200 名左右，聘期 3 年，聘期内享受每年 10 万元人民币奖金。讲座教授只面向中西部及东北地区高校实施。

## 42 位教师获选清华大学第 16 届“良师益友”

经过一个多月的院系自由提名、复评投票（含师德宣讲）等阶段，清华大学第十六届“良师益友”评选结果于近期揭晓，建筑学院程晓青等来自 37 个院系的 42 位教师获“良师益友”称号。

至此，“良师益友”在清华已走过 20 个年头，从评选中走出了 657 位“良师益友”。20 年来，

“良师益友”评选活动在营造尊师重教氛围、加强师生交流、传播良师风范、共建益友氛围等方面起到了积极作用，在促进学术软环境建设方面取得了丰硕成果。

为了增强师生各方的深度交流与活动的仪式感，此次“良师益友”评选活动的开展以各

基层集体为主体、以纸质选票为载体的评选范式，同时在评选过程中引入师德师风与师德故事宣讲，涵盖院系提名（广泛自由提名、故事挖掘）与复评投票（发



樊富珉老师微纪录片截图

放密封选票、师德师风宣讲、回收密封选票）两个阶段。

评选期间，近 30 个院系推送了候选教师的师德故事，许多学生自发为老师撰写事迹，表达对老师的感恩之心。此外，校研会以学生自发撰写的“良师益友”故事为素材，拍摄了樊富珉、陈国强老师的微纪录片，在校内外引起了良好反响。

今年，“良师益友”颁奖典礼将在秋季举办。每年的颁奖典礼上，获奖老师的学生都会打出横幅、喊出口号，表达对老师的感恩之心。



## 四川省 - 清华大学科技成果对接会在成都召开

6月4日，清华大学-四川省科技成果对接会在成都天府新区举行。四川省科学技术厅党组书记、厅长刘东，清华大学党委常委、校务委员会副主任王岩出席会议并致辞。

会上，清华四川能源互联网研究院分别与国家能源集团北京低碳清洁能源研究所签署能源清洁化合作备忘录，与西南油气田公司签署战略合作协议，与四川长虹电子控股集团有限公司、北京京东叁佰陆拾度电子商务有限公司、电子科技大学、华为软件技术有限公司签署四川电子信息产业集聚区工业互联网平台试验测试联合共建开发协议。

对接会还召开“氢能驱动未来”“能源物联，智慧时代”“车联世界，智联未来”主题论坛，邀请相关领域专家与企业代表作主旨报告与实践分享，针对性发布相关领域科技成果与项目，

与四川省企业技术需求深入洽谈，促进双方精准对接。

此次对接会前，四川省科技厅面向全省广泛征集技术需求，筛选、梳理出企业技术需求57项，并多次组织清华大学专家进行实地调研考察。在此基础上，清华大学紧紧围绕四川产业升级与科技创新的实际需要，整理了清华大学近年来科技成果107项，涵盖能源、电子信息、新材料、环境、交通规划、先进制造6个领域。

天府新区成都党工委副书记、管委会主任刘任远，天府新区成都党工委副书记邱旭东，清华大学科研院周羽教授，清华四川能源互联网研究院院长、清华大学电机系主任曾嵘教授，四川清华校友会会长颜家瑾等出席会议。省内高校、科研院所、企业代表等近300人在对接会期间开展合作洽谈。

## 清华校友总会召开2018届研究生校友年级理事聘任大会

6月15日，清华校友总会2018届研究生校友年级理事聘任大会在一教201召开。清华校友总会秘书长唐杰、副秘书长崔剑，清华大学党委研究生工作部副部长钱婷出席会议。

清华校友总会秘书长唐杰首先谈到，清华大学的校友组织历史悠久而特色鲜明。他结合清华大学校友工作的发展历程，谈到清华校友在学校过去的发展中所做的巨大贡献和校友工作的具体内容，并强调了加强校友工作的重大意义。最后，唐杰提出，希望新任理事们能够作为联系校友和母校的纽带，积极传播清华校友风采和清华影响力。

党委研究生工作部钱婷从年级理事应该发挥的作用和怎样发挥作用两方面入手，对新任校友年级理事提出殷切期望，希望他们成为校友交流之桥，将清华校友的优良传统传递下去。



颁发年级理事聘书

清华校友总会副秘书长崔剑介绍了本届研究生年级理事聘任情况。本届研究生年级理事共220名，其中，经党委研究生工作部和团委推荐，执行年级理事17名。现场来自各院系的年级理事代表接受了清华校友总会颁发的年级理事聘任证书。